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310621 f
_a) Eine sechsstellige Zahl soll mit den Ziffern 1,1,2,2,3,3 ge-
schrieben werden. Die Reihenfolge dieser sechs Zlffern soll so
gewdhlt werden, dafB _folgende Bedingungen erfiillt sind:
(1) Zwischen den beiden Ziffern 1 soll genau eine . andere
. ‘Ziffer stehen.
(2) Zwischen den beiden Zlffern 2 sollen genau zwel andere
Ziffern stehen.
(3) . Zwischen den beiden Ziffern 3 sollen genau dre1 andere
Ziffern stehen. .

. b) Eine achtstelllge Zahl soll mit den Ziffern 1,1, 2 2,3, 3 4,4 ge-
schrieben werden. Fiir die Reihenfolge soll auﬁer den Bedlngun—
gen (1),(2),(3) auch die folgende Bedingung erfiillt werden:

(4) "Zwischen den beiden Ziffern 4 sollen genau vier andere
‘Ziffern stehen. - e

Gib. zu a) und zu b) jeweils alle Zahlen an,vdle,dle Bedlngungen

erfiillen! Eine Begriindung wird nicht verlangt.

310622 ; e -
Zwischen vier Mannschaften A, B, C, D wurde ein FuBballturnier
ausgetragen. Jede -Mannschaft spielte .genau. einmal gegen jede !
andere. Fiir ein gewonnenes Spiel gab. es gzwei Punkte, fiir ein
‘unentschiedenes einen Punkt und fiir ein verlorenes Spiel keinen
Punkt. Das Spiel zwischen dern Mannschaftén C und D endete .als
einziges unentschieden. Keiné gzwei Mannschaften erreichten die
gleiche Punktzahl. Die Mannschaft B wurde Letzter.ﬂ

a) Untersuché, ' ob durch- diese  Informationen eindeutig bestimmt
ist, welchen Platz. die Mannschaft A belegte und wieviel Punkte
sie erreichte! Wenn das der Fall ist, gib beides an!

b) Sind .die gegebenen Informatiohen auch ausreichend;,; um den
genauen Endstand (Plazierungen der einzelnen Mannschaften und
jeweils erreichte Punkte) . des Turniers., angeben 2zu kdnnen?
Begrﬁnde deine Antwort! i

310623 ‘
W1ev1ele natiirliche Zahlen gibt es 1nsgesamt dle
a) Teiler von. 256 sind,
: b) Teiler von 2°256 sind, . ;
c) Teiler von 256-256_sind? '
Erklare zu jeder deiner drei Antworten, wie du sie gefunden hast!

310624 ' '
Auf dem Arbeltsblatt befinden sich zwei Drelecke ABC , A''B''0"?
und eine Gerade g . Zu konstruieren ist
1. das B11d A’B’C’ von ABC bei der Splegelung an- g ,- )
2. der Drehpunkt M dergenlgen Drehung, die. A’B’C’ din - .
“A’’B’'C’’ {iberfiihrt. .
a) Fertige auf dem Arbeitsblatt eine Konstruktlonszelchnung an,
die alle bensdtigten Hilfslinien enthdlt!
b} Beschreibe deine Konstruktion! .
"Eine Begrundung wird nicht verlangt. R . t

. Arbeitsblatt zu 310624’be1.den Abbildungen. ‘ )
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< Die’ Bedlngungen werden genau duréh die: Zahlen ! ¥
a )4 +231213 -+ <und: 312132, Vi e
b) 23421314 und 3 41312432 . i il i
nerfullt. ’ ; i ¢ ) e 0 i SE

Bemerkung Die gesuchten Zahlen konnen duréh?"systemafischés Pro-
bieren" gefunden werden; . d.h., man kann :z.B, folgendermafen zum

. Nachweis gelangen, daf "alle gesuchten Zahlen*ermlttelt sind:(die

Angabe eines sqlchen ‘Nachweises wird nicht vom ‘Schiiler verlangt):
a) -An -die.zweiStellen zwischen dens Z1ffern 2--7 «>2 -'kénnen  weder
i die beiden::Ziffern 1. noch- die beiden Ziffern'3 kommen. “Also
enthilt’ die -gesuchte Zahl -die Teilfolge~ 2-1 3 2. (oder umge-
kehrt, 231" 2 )+ Nun kann die Ziffer .1 nur so hlnzugefugt wer-
den,- daﬁﬂl 2.1 ,32:(bzw, die umgekehrte Folge) - ‘entsteht. Dar-

an anschliefend ‘ist'nur 3.1 2-1 3 2 (bzw. umgekehrt ) mogllch_

'-b)wAnAden vier' Stellen¢ zwischen den- Ziffern 4 '+ -+ + » 4 muf eine

der. drei."Ziffern 1, 2, 3 zweifach vorkommen. Die<3.“kann dies
nicht sein: (da zwischen' zwei Ziffern,s dann ‘nicht- genug Platz
wdre).: Wdare esvdie 2, so miifte’ sie an die Stellep 42 » 2 4
kommen; zwischen den Ziffern 2 kénnte dann keine*21ffer 1 ste~
stehen, also miiBten dort bexde Ziffern 3 stehen,‘was nlcht mog~
lich ist. Somit. kommt nur M 3
471+ 10y 4 (oder umgekehrt)

in Betracht., g

Nun wiirde die. Elntragung ‘41131 aber 8 e 3 4 L
verlangen, obwuhl nur noch zwei Ziffern 2 elnzutragen ‘wiren.
Also kann nur mit, 4.1 « 1 2 4 und: anschlleﬁend ezndeutlg mit
4 1 +'1 2 4 + 2 sowie mit

& 41.31243°%2 (bzw. umgekehrt 23421314 )

fortgesetzt werden.

s
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310622 "Losung: o e R L 10 Punkte
a)In ‘eine Tabelle .gei: zunachst das g e i .
unentschledene Spiel C gegen D
elngetragenu ‘Aus der Information, 'daB d1e§ das e1nz1ge unent—
schledene“Splel ‘war, folgt.
Alle anderen Punktzahlen 51nd 0 oder L o

Hatte . A gegen C und D vezl oren (Abb. L 310622 a},- so | miifte:
‘wegen der von C und D errelchten unterschiedlichen Punktzahlen
B-gegen C-und D unterschiedlich gespielt haben' und hitté damit.
mindestens’ so viele Punkte wle A errelcht, dieser Fall ;schei-.
det also aus. j- j i ; e

‘Hatte A_sgsgndﬂJuELjiﬂgudgr Mannéchaften C, D. verléren - (ohne

" Beschrankung der Allgemeinheit gegen C; ‘Abb. L 310622 b), so
3 hatte schon deswegen B mlndestens so v1ele Punkte wie A.!
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Also hat ; : ' ! :
P - A mindestens zwei SpielevgeWonnen._i .

s



‘ - . A T s ‘1-’-‘ 'Vl(";"-—"""*—-g"wv-ig
Hatte A gegen C und D gewonnen (Abb., L 310622 c); ' so miiBte B
gegen C und D unterschiedlich gespielt haben und hdtte .damit
mehr Punkte als . die von B be51egte dieser helden Manfischaf-
. ten. Also folgt: ; ek
A hat gegen B und .genau eine der Mannschaften C D
gewopnen, 0:B.d.A. gegen C (Abb. L.310622 d). '
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Weiter folgt: B.hat wenlger Punkte ala A, also hochstens ein®
a4l Splel gewonnen'. ! ol - ’
43 Hatte B gegen C und.D dleselben Ergebnisse wie A gegen C und D
- - frerreicht,i;sosergibe das 2 Punkte fur B und 1 Punkt fiir die
7 nVerllerermannschaft. : ; R
i Hatte. aber B gegen C, D entgegenﬂesetzte Ergebnlsse wie A, so
o hdatten C und D beide 3 Punkte. T e R it L

Also ‘kann

; B uberhaupt keln Splel gewonnen %
haben, eine der Mannschaften C,D hat '3, die andere 5. Punkte.

09 Daher hat slch eindeutig ergeben ;
"Ai belegte mit 4 Punkten den zwelten Platz. v ¢ 3

b)Da beide Ergebnlstabellen Abb. L 310622 e, f allen Infarmatlonen
entsprechen, jedoch vonelnander abweichende Endstande angeben,
folgt: Die Informationen sind nicht ausreichend; um den genauen
Endstand des Turniers angeben zu kénnen. - f
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151310623 (Ldsung: ) o A ; 1510 Punkte

a) Man steéllt fest: 256 1st durch 2 tellbar, es gilt 256:2 = 128 .
. ‘Weiter gilt :128:2 := 64, . Indem man so. fortgesetzt die’ Tellbar-“
keit durch 2 feétstellt, ‘ergibt sich 2 - ; ol

g 256 2 2:128 = 2-2- 64 = i = 202 2-2“2'2'2 21 ;

Also 15t elne naturllche Zahl genau ‘dann Teller von 256, wenn,

_s;e»entweder glelch 1 oder glelch dem Produktivon einer Anzahl
Faktoren‘z ist, wobei diese Anzahl hochstensrB betragt. Fur
“diese Anzahl gibt es somit genau 8 Mogllchkelten. Daher gibt es
insgesamt 9inatlirliche Zahlen, die,. Teiler von 256 sind.

’
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Bemerkungen l; Man kann in der Darstellung zur Potenzschrelbwelse

ubergehen SR | 256 = 2r128 = 2%.64 = ;v ), ¥ ‘die Gleichung

,256 = Zajéuch kiirzer, z.B, unter Verwendung von'PotenzgeSétzen,

Agew1nnen ‘sowie die Teiler als wdie Zahlen 1Pund 2" (n é 1,...,8)"
oder auch "A2n' (n-= 0,..r,8)" kennzelchnen. Statt elner solchen

i"abstrakt" iber die’ Beschrelbung der Faktorenanzahl bzw. Exponen-
ten}erfolgten Aufzahlung ist es naturllch auch mogllch die Tel—

ler einfach konkret anzugeben.
y TR

# 2 Elne - ‘wie immer gestaltete = Beschrelbung von Tellern genugt
alleln nicht; vielmehr muB'aus der Darstellung der Nachwels her-
vorgehen, dap die gesamte Tel}eranzahl ermltteit wurde.~ ’

uf

Entsprechendes gilt fur b) und c)

o o Pl ERi i
. _l Aus. 2-256" = 29; _1 .aus 256 256 =(2 16'folgt' Es gibt insgesamt
- Eeiinds o maC e T i, sy a7 " natiirliche. Zahlen, die Teiler ,
von 2:256 . ¥ bzw' von 256 256 sind. of
‘310624 Losungi - i i R 11 Punkte

Abb. L 310624 zeigt eine Kénstfuktion. Sie "kann folgendermaﬁen be-

schrieben ‘werden: o ; i S it s oL

(r) Man’ konstrulert die Lote AN, , BB, ; CC, von A"'B G auf g‘ .
und verlangert s1e uber A }3.1 bzw. C hlnaus um ihre elgene :
eigene Lénge bis. AR ERARY, C" 5 "‘, i S Ao S

(2) Man konstrulert d1e Mlttelsenkrechten m, ,.m, 'von A%AYY bzw.
bzw. B! B” und 1hren Schnlttpunkt M' : £

Bemezkugg g: Statt (2) konnen auch zwe1 andere Mlttelsenkrechten

konstruiert werden (oder zu Kontrollzwecken alle drei. von ALA

B! B AGECICo)., P i i ‘ .

‘Die. Konstruktlon der Lote .in (}) kann auch unter Verwendung des
. Zexchendrelecks erfolgen, wobeil kelne Krelsbogen als: Hllfsllnlen‘

benotlgt werden. )

'Die Konstruktlon des Blldpunktes bei elner Geradensplegelung kannv,'\
-\auch - ohne weitere Aufgllederung in zwei Schritte (Lot, Verlan— B
gerung) — als ein Konstruktlonsschrltt beschrieben seln. Anderer— ;
selts kann Zum' Konstru1eren von Loten,nVerlangerungen, Mlttelsenk—

: rechten eine’ ausfuhrllchere Aufzahlung von Hllfsllnlen vorgenommen)
werden, Jedoch ist dles nicht vom Schiiler zu fordern -

it - b o 7 :
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310621 i v——
a) Angabe der zwei Zahlen PRRIERR T i s

B R .....................:::::z'::::_::::‘:::é
310622 A . ' : ' 9

a) Herleitung eines wesentllchen Tellergebnlsses (z.B. wA hat-
‘gegen B und genau eine der Mannschaften C, D gewonnen'") .. 4
Weltere Herleltung der béiden abschlleﬁenden Aussagen
WAl hat- 41 Punkte”; A belegte den zweiten Platz” ,......... 3
b) Nachweis, daB zwei verschiedene Endstidnde existieren, die
"mit allen Aussagen aus der Aufgabenstellung vereinbar
‘sind: (dieser Nachweis-kannidurch Angabe der Endstinde
1 ‘oder auch durchnandererArgumente gefuhrt 591n) cenheaiiaes 3
310623 £ ! 10
Filir- jede! Tellaufgabe aj); b),c) 1st im wesentllchen erforderllch
Herleitung der Primfaktogenzerlegung 2" (n=8 ', n=9 ; n= 16) .. 3

Schluf ‘auf die Gestalt 2 ' der Tedler ..., ... .vuis .:....... 2
Fir | Dabei ikt 'der jeweils Hier genannte Punktantell auch bei
E 1 S wiederholter Darstellung in a),b},c) nicht mehrfach zZu

vergeben, sondern nur insgesamt’ auszuschépfen.
Restllche Punkte fiir diein a),;b},c) abschliéBende Ergebn1s—
“herleitung;je nach Aufwand aufgegliedert: 2+2+1 ;....,...., o~
310624 = mla) ; .
a) Genaue und saubere Ausfuhrung der Konstruktlon m1t i
erkennhbaren ausreichéenden Hllfsllnlen “Dreieck A'B’C’ .....2

b) Beschrelbung der Konstruktiom: Dﬁghpunkt MR 3
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